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Anfrage mit Vorrang zur schriftlichen Beantwortung P-004270/2019
an die Kommission
Artikel 138 der Geschäftsordnung
Tiemo Wölken (S&D), Jytte Guteland (S&D), Ismail Ertug (S&D), Delara Burkhardt (S&D), Sara 
Cerdas (S&D), Karima Delli (Verts/ALE), Bas Eickhout (Verts/ALE), Jutta Paulus (Verts/ALE), 
Ciarán Cuffe (Verts/ALE), Grace O'Sullivan (Verts/ALE), Chris Davies (Renew), Catherine 
Chabaud (Renew), Peter Liese (PPE)

Betrifft: Schadstoffe aus der Schifffahrt und Abhilfemaßnahmen: Antwort der Kommission auf die 
Forderungen des Parlaments

Zwei Jahre nach der Annahme der Entschließung des Parlaments zur internationalen Meerespolitik 
hat die Kommission noch immer keine Antworten auf wichtige Fragen in diesem Bereich gegeben, 
insbesondere, was die umweltfreundliche Schifffahrt betrifft. Wir fragen daher, welche Schritte die 
Kommission in folgenden Bereichen zu unternehmen gedenkt und wann:

1. Was gedenkt die Kommission zu unternehmen, um „sich stärker dafür einzusetzen, dass die 
landseitige Stromversorgung für Schiffe, die europäische Häfen anlaufen, gefördert und 
unterstützt wird“, wie im Bericht gefordert (Ziffer 134), um die Luftverschmutzung in 
Hafengebieten zu verringern, und ist sie bereit, bis 2020 eine Verordnung in diesem Bereich 
vorzuschlagen, wie im Bericht gefordert (Ziffer 138)?

2. Prüft die Kommission, Maßnahmen, mit denen die Stickoxidemissionen der derzeitigen Flotte 
deutlich gesenkt werden können, sowie eine Folgenabschätzung zur Einführung eines Abgaben- 
und Finanzierungssystems für Stickoxidemissionen durchzuführen, damit es gelingt, schnell und 
effizient eine deutliche Reduzierung zu erreichen (Ziffer 142)? Beabsichtigt sie, solche 
Maßnahmen vorzuschlagen?

3. Wird die Kommission ein Verbot der Verwendung von offenen Nass-Scrubbern vorschlagen, die 
Berichten zufolge in großem Umfang eingesetzt werden, um die neuen, ab 2020 in Kraft 
tretenden IMO-Schwefelnormen zu erfüllen, die jedoch zu einer schwerwiegenden und massiven 
Verschmutzung in offenen Gewässern führen?


